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Вось як, на прык лад, і да вед ка, 
пад рых та ва ная Ад дзе лам пра-
па ган ды і агі та цыі ЦК Кам пар тыі 
Бе ла ру сі і Ад дзе лам куль ту ры 
ЦК Кам пар тыі Бе ла ру сі 13 сту-
дзе ня 1988 го да. Тэ ма яе гу чыць 
на ступ ным чы нам: «Аб прак ты-
цы вы пус ку ў рэс пуб лі цы збо раў 
тво раў, вы бра ных тво раў і твор-
чай спад чы ны пісь мен ні каў і дзея-
чаў мас тац тва». За ўва жым, што 
тэ ма да во лі ак ту аль ная і сён ня. 
Хоць не так і шмат збо раў тво раў 
вы да ец ца ў кра і не за раз. На га да-
ем, што «Мас тац кая лі та ра ту ра» 
за вяр шае вы дан не 25-том на га 
Збо ру тво раў Ула дзі мі ра Ка рат-
ке ві ча (1930—1984) і 10-том на га 
Збо ру тво раў Ян кі Бры ля (1917—
2006). У свой час быў вы да дзе ны 
вась мі том ны Збор тво раў Ула-
дзі мі ра Ка рат ке ві ча (у дзе вя ці 
кні гах). Пя ці том ны Збор тво раў 
Ян кі Бры ля вы да ваў ся яшчэ пры 
жыц ці на род на га пісь мен ні ка Бе-
ла ру сі, у 1979—1981 га дах. Паз-
ней, у 1992—1993 га дах, вый шаў 
трох том нік яго Вы бра ных тво раў. 
Да рэ чы, ты раж кож на га то ма 
ў вы пад ку з вась мі том ні кам У. 
Ка рат ке ві ча скла даў 60 000 эк-
зэмп ля раў. Ня даў на «Бе ла рус кая 
на ву ка» рас па ча ла вы дан не Збо-
ру тво раў Кузь мы Чор на га. Па ба-
чыў свет пер шы том. І ў ад ным з 
пры ват ных вы да вец тваў вый шаў 
пер шы том са Збо ру тво раў у пя ці 
та мах на род на га пісь мен ні ка Бе-
ла ру сі Іва на Чыг ры на ва.

Не аб ход насць рэа лі за цыі та кіх 
ня прос тых — і з на ву ко ва га, і з 
вы да вец ка га, і, зра зу ме ла, з эка-
на міч на га пунк таў гле джан ня — 
пра ек таў для куль ту ры і лі та ра ту-
ры ві да воч ная. Ін шая спра ва, што 
да во лі цяж ка, амаль не маг чы ма 
раз віць ма са вую ці прос та бо лей 
шы ро кую ўва гу да Збо ру тво раў. 
З раз лі кам, каб кні гі на бы ва лі ся, 
а не за ста ва лі ся на скла дзе ў вы-
да вец твах ці га да мі — на па лі цах 
кні гар няў...

Аб якой жа прак ты цы — у да-
вед цы з 1980-х?..

«Ад дзе ла мі пра па ган ды і агі та-

цыі, куль ту ры ЦК КПБ вы ву ча на 

прак ты ка вы дан ня ў рэс пуб лі цы 

пры жыц цё вых тво раў і вы бра ных 

тво раў са вец кіх аў та раў», — вы-

зна ча юць аў та ры сваю мэ ту, аб-

сяг пад рых та ва най імі і іх ка ле га мі 

ін фар ма цыі. «...Вы яў ле на, што за 

га ды адзі нац ца тай пя ці год кі вы да-

вец твы вы да лі 53 та мы збо раў тво-

раў 13 аў та раў і 62 та мы вы бра ных 

тво раў 32 аў та раў. На прык лад, з 

вы да дзе ных у 1981—1985 га дах 

у вы да вец тве «Мас тац кая лі та ра-

ту ра» 13 збо раў тво раў — 7, а з 2 

вы бра ных тво раў 20 ажыц цёў ле ны 

пры жыц ці аў та раў.

Усе вы дан ні вы да ва лі ся ў ад па-

вед нас ці з па рад кам, уста ля ва ным 

Дзярж кам вы да там СССР...»

Мож на толь кі зда гад вац ца, 
коль кі ін сты ту таў дзяр жаў най і 
пар тый най ула ды ў тыя га ды бы-
ло за дзей ні ча на на пры няц це ра-
шэн ня — і ў Мін ску, і ў Маск ве — 

у да чы нен ні да вя до мых і, маг чы-
ма, ма ла вя до мых ці зу сім не вя до-
мых у ста лі цы СССР пісь мен ні каў з 
ад ной з са вец кіх рэс пуб лік...

«Ад нак пры той прак ты цы, якая 

скла ла ся ў вы дан ні збо раў тво раў 

і вы бра ных тво раў, вы зна чы лі ся 

пэў ныя не га тыў ныя тэн дэн цыі...» 

Што ж так за не па ко і ла ЦК Кам пар-
тыі?.. У за піс цы — рэа ліі жыц ця, 
якія нель га бы ло сха ваць аль бо 
пад мя ніць бо лей сім па тыч ны мі 
фак та мі... Чы та ем: «Ня рэд ка ра-

шэн ні аб вы пус ку пры ма лі ся ў 

су вя зі з на ды хо дзя чы мі юбі ле я мі 

аў та раў, без усе ба ко ва га ўлі ку іх 

рэ аль на га ўкла ду ў раз віц цё са-

вец кай лі та ра ту ры, мас тац кіх 

вар тас цяў тво раў. Не заў сё ды 

пры ма лі ся пад ува гу рэ аль ныя 

за мо вы кніж на га ганд лю, да пус-

ка лі ся фак ты за вы шэн ня ты ра жоў 

вы дан няў. Па да дзе ных па імен на-

га ўлі ку ас тат каў лі та ра ту ры 1985 

го да не рэа лі за ва на звыш 175 ты-

сяч эк зэмп ля раў 33 на зваў збо раў 

тво раў і вы бра ных тво раў. Кошт 

гэ тай лі та ра ту ры скла дае сот ні ты-

сяч руб лёў, што вы клі кае спра вяд-

лі вую кры ты ку чы та чоў, на но сіць 

ма раль ную і ма тэ ры яль ную шко ду 

кні га вы дан ню...»

Якое ж вый сце пра па ноў ва юць 
вы со кія пар тый ныя служ боў цы?.. 
З да вед кі вы ні кае, што ў пра па но-
вах аў та ры кі ру юц ца рас па ра джэн-
ня мі «звер ху»... «У ад па вед нас ці з 

па ста но вай ЦК КПСС ад 15 снеж ня 

1987 г. «Аб пра па но вах Дзярж кам-

вы да та СССР і Са ю за пісь мен ні каў 

СССР аб ме рах па ўдас ка наль -

ван ні прак ты кі вы пус кам тво раў, 

вы бра ных тво раў і твор чай спад-

чы ны пісь мен ні каў і дзея чаў мас-

тац тва» ўста наў лі ва ец ца на ступ ны 

па ра дак вы пус ку збо раў тво раў і 

вы бра ных тво раў...»

Маск ва пад ка за ла — і ад па вед-
на ма дэль на кла лі ці пра па ноў ва-
юць на клас ці на бе ла рус кую рэ ча-
іс насць... Вя до ма ж, ней кім чы нам 
уліч ва юц ца і ад мет нас ці сі ту а цыі ў 
рэс пуб лі цы. Як га лоў ная — пры-
сут насць у жыц ці не толь кі рус кай 
мо вы...

Чы та ем у дак лад ной за піс цы на-
ступ ныя пра па но вы: «... звод ныя 

пла ны фар мі ру юц ца не на ба зе 

аса біс тых аў тар скіх за явак, як гэ-

та прак ты ка ва ла ся ра ней, а па рэ-

ка мен да цыі кніж ных вы да вец тваў, 

Са ю за пісь мен ні каў БССР, Ака дэ-

міі на вук БССР, твор чых са юзаў і 

на ву ко вых уста ноў, кні га ганд ляў і 

біб лі я тэк рэс пуб лі кі, за сна ва ных на 

вы ву чэн ні за пы таў чы та чоў. Пра ек-

ты гэ тых пла наў бу дуць вы но сіц ца 

на шы ро кае аб мер ка ван не гра мад-

скас ці, змя шчац ца ў дру ку;

 вы дан не пры жыц цё вых збо-

раў тво раў бу дзе прад пры мац ца 

толь кі ў тым вы пад ку, ка лі твор-

часць пісь мен ні ка з'яў ля ец ца ад-

мет ным укла дам у раз віц цё шмат-

на цы я наль най са вец кай лі та ра ту-

ры і ка рыс та ец ца ўсе на род ным 

пры знан нем. Пры гэ тым пе ра важ-

на вы ні ко вым вы дан нем су час ных 

аў та раў бу дзе вы пуск іх вы бра ных 

тво раў, аб' ём якіх па вя ліч ва ец ца 

да трох та моў;

  пры зна на не мэ та згод ным 

паў тор нае вы дан не пры жыц цё вых 

збо раў тво раў на на цы я наль най і 

рус кай мо вах;

  уста наў лі ва ец ца па ра дак, 

пры якім збо ры тво раў рас паў-

сюдж ва юц ца толь кі па пад піс цы, 

вы бра ныя тво ры і твор чая спад-

чы на ў ад ным то ме рэа лі зу юц ца 

на агуль ных умо вах, а ў двух і трох 

та мах па сту па юць у кні га ганд лё-

вую сет ку толь кі кам плект на аль-

бо рас паў сюдж ва юц ца толь кі па 

пад піс цы».

І яшчэ адзін іс тот ны мо мант, 
на які звяр ну лі ўва гу ў Ад дзе ле 
пра па ган ды і агі та цыі і Ад дзе ле 
куль ту ры ЦК Кам пар тыі Бе ла ру-
сі ў сту дзе ні 1988 го да: «Пры ня та 

да ўва гі, што з мэ тай па шы рэн ня 

пра воў рэс пуб лі кан скіх дзярж кам-

вы да таў і кніж ных вы да вец тваў 

ім пра да стаў ля ец ца маг чы масць 

ра зам з твор чы мі са юза мі са ма-

стой на вы ра шаць пы тан ні вы дан ня 

вы бра ных тво раў са вец кіх аў та раў 

на на цы я наль най мо ве». Ад мет ная 
і над звы чай ак ту аль ная кан цоў ка. 
Ды і, ві да воч на, у ЦК уліч ва лі, які 
ўжо быў год...

Вя до ма ж, на вя дзен не па рад ку, 
акрэс лі ван не ўмоў у та кой усё ж 
твор чай, хоць і ры нач най ра зам 
з тым спра ве, як вы дан не кніг, не 
ўсім прый шло ся да спа до бы... Але 
ў ЦК за ру чы лі ся ар гу мен та мі. Ад 
Дзярж кам вы да та БССР (а кі ра-
ваў ім на той час Мі ха іл Іва на віч 
Дзя лец) за па тра ба ва лі да вед ку са 

звест ка мі «па ас тат ках лі та ра ту ры 
бе ла рус кіх аў та раў, якая вый шла ў 
апош нія га ды па ста не на 1.02.88 
го да». Да вед ка, якую скла лі ў 
кра са ві ку (праз тры ме ся цы пас-
ля «па пе ры» цэ коў скіх ад дзе лаў), 
ад ра са ва на ад ра зу пер ша му сак-
ра та ру ЦК КПБ Яф рэ му Аляк се е-
ві чу Са ка ло ву.

І вось што вы свят ля ец ца... У ас-
тат ках з шас ці том ні ка Іва на На-
ву мен кі (ты раж кож на га то ма — 
37 ты сяч эк зэмп ля раў; вы дан не 
1981—1984 гг.) за ста ло ся па ўсіх 
та мах 53 998 экз. Ча ты рох том нік Пі-
ме на Пан чан кі (бо льш ужо яго Збор 
тво раў так і не бу дзе вы да дзе ны! 
І ўво гу ле, ча мусь ці паэ зію ад на го з 
са мых яр кіх мас та коў сло ва, тон ка-
га лі ры ка, раз важ лі ва га, сум лен на-
га і шчы ра га гра ма дзян ска га паэ та 
вы да юць да во лі ма ла) быў вы да-
дзе ны на кла дам 17 000 экз. (ты-
раж кож на га то ма). У ас тат ках — 
8950 экз. па ўсіх та мах. У 1982 го дзе 
па ба чыў свет ча ты рох том нік Ва сі ля 
Бы ка ва. Ты раж кож на га то ма — 
17 000 экз. Не бу дзем здзіў ляц ца, 
ча му ў На ву мен кі — 37 ты сяч, а ў 
Бы ка ва — 17 ты сяч... Ас тат кі па Бы-
ка ву: агуль ныя — 5148 экз., па пер-
шым то ме — 20 экз., па дру гім — 
88, па трэ цім і чац вёр тым — 1042 
і 3998 экз. 1982 год: двух том нік 
вы бра ных тво раў Та ра са Хад ке ві-
ча вый шаў на кла дам 12 тыс. экз. 
Ас тат кі скла лі: па пер шым то ме — 
205 экз., па дру гім — 206 экз. Пры-
кла даў у да вед цы да во лі шмат. 
«Я из ог нен ной деревни» (кні га 
А. Ада мо ві ча, Я. Бры ля, У. Ка лес-
ні ка ў пе ра кла дзе на рус кую мо ву) 
вый шла ты ра жом 90 ты сяч эк зэмп-
ля раў у 1983 го дзе. Ас тат кі скла лі 
2342 экз. Уся го толь кі ка ля двух з 
па ло вай пра цэн та... Мі ха іл Іва на віч 
не ро біць глы бо ка га ана лі зу. Толь кі 
кан ста туе на пры кан цы: «На прад-

пры ем ствах дзяр жаў на га кніж на га 

ганд лю (без сет кі Бел ка ап са ю за) у 

1988 го дзе ас тат кі кніг вы да вец тва 

«Мас тац кая лі та ра ту ра» па вя лі чы-

лі ся ў па раў на нні з 1987 го дам на 

179,8 тыс. экз., ці на 66 пра цэн таў. 

Ма юц ца ў на яў нас ці 402 наз вы кніг 

гэ та га вы да вец тва, вы да дзе ных у 

1984—1986 гадах.»

Кніж ны ган даль і ўзро вень за-
моў вы да дзе най кніж най пра дук-
цыі, у тым лі ку збо раў тво раў і 
вы бра ных тво раў ай чын ных пісь-
мен ні каў, — га лоў ныя склад ні кі 
фар мі ра ван ня тых пры чын, якія 
вы клі ка лі за не па ко е насць у ЦК... 
Рэ за лю цыю пер шы сак ра тар ЦК 

КПБ на да вед цы М. Дзяль ца на-
клаў на ступ ную: «1. Азна ё міць 

чле наў бю ро. 2. Пя чэн ні ка ву В. А., 

Ма зай Н. Н. Для пра па ноў...»

...Прой дзе не ка то ры час, і на 
асно ве пра па ноў Са ю за пісь мен-
ні каў БССР і вы да вец тва «Мас-
тац кая лі та ра ту ра» Дзярж кам друк 
БССР уня се но выя іні цы я ты вы па 
пер са на лі ях у да чы нен ні да збо раў 
тво раў і вы бра ных тво раў. Ці ка ва, 
якія ім ёны бы лі на пры кан цы 1980-х, 
дак лад ней — у са ка ві ку 1989 го да, 
у пра па но вах «Мас тац кай лі та ра-
ту ры». Бы ло вы ка за на жа дан не 
вы даць збо ры тво раў (са спад чы-
ны!) — Мак сі ма Баг да но ві ча ў трох 
та мах, Сця па на Гаў ру сё ва ў двух 
та мах, Ула дзі мі ра Ду боў кі ў ча ты-
рох та мах, Аляк сея За рыц ка га ў 
трох та мах, Ва сі ля Ка ва ля ў двух, 
Аляк сея Ку ла коў ска га ў ча ты рох, 
Ян кі Ку па лы ў 10 та мах, Ба ры са 
Мі ку лі ча ў трох, Ры го ра Му раш кі ў 
трох (да пі са на ад ру кі, за крэс ле на 
«2». — К.Л., В. С.), Язэ па Пу шчы ў 
двух, Мі ха ся Ча ро та ў трох та мах. 
І яшчэ — шас ці том нік на род на га 
пісь мен ні ка Бе ла ру сі Ва сі ля Бы ка-
ва. Гэ ты збор тво раў быў вы лу ча ны 
ў пра па но вах асоб на. Пра па ноў ва-
ла вы да вец тва і ад на том ні кі, і двух-
том ні кі ( у вы пад ку з А. Ада мо ві чам, 
В. Ада мчы кам, Я. Бры лём, Б. Са-
чан кам, І. Чыг ры на вым, І. Ша мя-
кі ным — трох том ні кі) вы бра ных 
тво раў 46 паэ таў і пра за ікаў, якія 
на той час бы лі жы вы мі і пра ца ва-
лі ў лі та ра ту ры. Пла ны ўсе бы лі на 
1991—1995 га ды. Дзярж кам друк 
вы клю чыў пра па но ву па ад на том-
ні ку Іва на Бур са ва, а яшчэ да даў 
збо ры тво раў М. Тан ка і А. Ку ля-
шо ва, а ў раз дзел вы бра ных тво-
раў — яшчэ 23 аў та раў (Т. Бон дар, 
А. Дра ках рус та, М. Дук су, Р. Ба ра ві-
ко ву, К. Ка мей шу, В. Коў тун, В. Ма-
ка рэ ві ча, М. Ма ляў ку, Н. Ма цяш, 
С. Па ніз ні ка, Г. Па шко ва, У. Ска-
рын кі на, С. Яў се е ву, С. Анд ра ю ка, 
М. Гі ля, А. Дзя лен дзі ка, А. Ду да-
ра ва, З. Пры го дзі ча, К. Гу ба рэ ві-
ча, Ул. Ня дзвед ска га, Я. Яні шчыц, 
А. Воль ска га, І. Сяр ко ва, М. Чар-
няў ска га). Праў да, рэ ак цыя ЦК на 
пра па но вы не вя до мая, за вы клю-
чэн нем та го, што на су праць пра-
па но вы па А. Ку ля шо ву і М. Тан ку 
быў па стаў ле ны алоў кам пы таль-
нік. І ней кія не зра зу ме лыя па зна кі 
(кштал ту «выкр.» ) на су праць трох 
ім ёнаў. А яшчэ пад крэс ле на імя ад-
на го рус ка га паэ та. І на пры кан цы 
ў ліс це з Дзярж кам дру ку ад 30 са-
ка ві ка 1989 го да: «Лі чым так са ма 

не аб ход ным не ўклю чаць у 13-ю 

пя ці год ку ў план збо ры тво раў 

П. Пан чан кі (па пя рэд ні ў 4-х та мах 

з 1983 г. да гэ та га ча су зна хо дзіц ца 

ў ас тат ках у па раў наль на вя лі кіх 

коль кас цях — кож ны том ад ад ной 

да паў та ры ты ся чы ) і Я. Бры ля, 

па коль кі яго па пя рэд нія ты ра жы 

так са ма зна хо дзяц ца ў ас тат ках 

ад паў та ры да трох ты сяч».

1991-ы і на ступ ныя га ды ра зам 
з яшчэ боль шым ры нач ным ха рак-
та рам зно сін лі та ра ту ры і кні га вы-
дан ня пры ўнес лі ў тэ му вы дан ня 
збо раў тво раў і вы бра ных тво раў 
свае но выя фар бы... І, зра зу ме-
ла, шмат што так і не рэа лі за ва на 
да сён няш ніх дзён... Мо жа быць, 
з ча сам ай чын ныя вы да вец твы 
(як дзяр жаў ныя, так і пры ват ныя) 
бо льш ак тыў на вер нуц ца да та ко га 
фар ма ту зна ём ства са спад чы най 
пісь мен ні каў як вы дан не збо раў 
тво раў і вы бра ных тво раў?..

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА,

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ.

ЗБОР ТВО РАЎ. 
РА ШЭН НІ ПРЫ МАЕ ЦК...

Не ка то рыя да ку мен ты з На цы я наль на га ар хі ва 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь ча сам па да юц ца вы ключ на су хі мі 

спра ва зда ча мі, а між тым у іх змес це вы яў ля ец ца 

стан бе ла рус кай куль ту ры, стан ай чын най мас тац кай 

лі та ра ту ры ў са май поў най кра се. Ня хай гэ тыя да ку мен ты 

і да зва ля юць уба чыць толь кі фраг мен тар ны зрэз тых 

ці ін шых ра шэн няў, а сле дам і пра цэ саў, але і ў гэ тым — 

і грунт, і фак ты, і вы сно вы, і сам ха рак тар ра шэн няў 

ці на ват толь кі мер ка ван няў, ацэ нак, здоль ных паў плы ваць 

на пра цэ сы ўво гу ле...

Ты раж кож на га то ма ў вась мі том ні ку Ка рат ке ві ча, вы да дзе ным у кан цы 80-х, 
скла даў 60 000 эк зэмп ля раў. Але ця пер знай сці яго, ка лі па шан цуе, 

мож на толь кі ў бу кі ніс тыч ных кра мах.

1991-ы і на ступ ныя га ды ра зам з яшчэ боль шым ры нач ным 
ха рак та рам зно сін лі та ра ту ры і кні га вы дан ня пры ўнес лі 
ў тэ му вы дан ня збо раў тво раў і вы бра ных тво раў свае 
но выя фар бы... І, зра зу ме ла, шмат што так і не рэа лі за ва на 
да сён няш ніх дзён... Мо жа быць, з ча сам ай чын ныя 
вы да вец твы (як дзяр жаў ныя, так і пры ват ныя) бо льш 
ак тыў на вер нуц ца да та ко га фар ма ту зна ём ства са спад чы най 
пісь мен ні каў як вы дан не збо раў тво раў і вы бра ных тво раў?..
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